

千年古丝路 又闻驼铃声

“一带一路”大型采访报道②·浙江

海南日报报业集团、海口市委宣传部、海口日报社联合主办 海航集团特约



浙江

制图 张昕

“义新欧”班列开辟 电商思维与时俱进 城市胸怀包容友好 义乌“新驼队”再出发

■ 本报特派记者 王玉洁 邹永晖 刘操 张婷

内容提要：

义乌，不靠海，更不沿边，在贫瘠的土地上，义乌人“手摇拨浪鼓”叩开了创富路，用“鸡毛换糖”换出了大市场。

现在的义乌，孕育着全球最大的小商品批发市场，满城皆市。“一带一路”战略为义乌小商品出口带来新的机遇，我国与中亚国家经贸、金融、投资等领域合作不断扩大，汇集了7万多个商铺的义乌成为丝绸之路经济带的陆港。

国际贸易综合改革为这个全球小商品之都注入了新活力，“义新欧”班列的开辟，与时俱进的电商思维，包容友好的城市胸怀，让义乌小商品在全球流通中掀开了新的一页。

而今，从义乌市场出发的180多万种商品驶往全球219个国家和地区，义乌“新驼队”，驮着“中国制造”再出发。

对于同样扼守海上丝路要冲的海南，在新时代下如何发挥市场活力、升级传统产业，以更包容的胸怀抢抓“一带一路”机遇？义乌的答案值得参考。

（本报义乌12月11日电）

“你们现在看到的人流比以前少了，我们都在‘义乌购’网站上开了网上店铺，通过互联网就可以看到店铺的全景，有什么货也都很清楚。许多客源现在都不再大包小包地从实体店买了，而是从网上直接下订单，快递送货上门，省时省力。”一家玩具店的老板趁着中午客人少，忙着打理网上的生意，午饭都来不及吃一口。

现如今，位于义乌国际商贸城五区一楼的进口商品馆是义乌市场转型升级的战略项目之一。10万平方米的经营面积内，由200余个主体经营着100多个国家和地区的5.5万种进口商品，其中“一带一路”沿线已有26个国家的商品入驻经营。

（本报义乌12月11日电）

“义新欧”班列 开启一条新“丝路”

12月初，一趟满载圣诞帽、圣诞树等商品的国际集装箱班列从义乌驶向马德里，向欧洲人呈上“中国制造”的圣诞礼物。月底时，产自欧洲的红酒、橄榄油等商品又将搭乘这趟班列返回义乌，利用义乌辐射全国的物流网络，装进国人的新春礼物袋。

义新欧（义为义乌、新为新疆、欧为欧洲）中欧铁路班列2014年11月18日开通，从义乌出发直达西班牙马德里，全程13052公里，穿越中国、哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯、波兰、德国、法国和西班牙8个国家，横穿整个欧亚大陆，是目前世界上最长的货运铁路线。义乌陆港事务与口岸管理局负责人王建明说：“义新欧班列，大大便捷了义乌与欧洲各国贸易往来，将促进形成可以持续发展的区域经济。”

“义乌货物走铁路到欧洲，成本低于空运，时间快于海运，性价比是其他运输所无法比拟的。”王建明介绍说，货物从义乌到华沙12天至14天，到杜伊斯堡14天至16天，到马德里21天。从“义新欧”班列发出的货物越来越高端，品牌服装、通讯设备、五金机电、汽车配件等附加值较高的商品逐渐增多，运出的“中国制造”商品到达上千种。

王建明说，“义新欧”班列十分火爆，今年9月底就开始出现爆仓的情况，班列运营平台公司天盟实业不得不申请加柜，每列列车从原来的51个高柜增加到54个。其实，“义新欧”班列及此前已实现常态化运行的义乌至哈萨克斯坦阿拉木图等班列，只是义乌高度发达的辐射全球的立体交通网络中的一条“血管”而已。经过多年的打造，义乌建立了公铁空海多种联运物流体系，是联合国认可的17个国际陆港之一，物流覆盖了全国321个城市，成为全国最大的零担货物配载中心。义乌海关与宁波港、上海港实行跨关区一站式通关，美国联邦快递等全球快递巨头和马士基等全球知名海运公司都在义乌设立分公司或办事处。义乌保税物流中心获批并封关运作，航空口岸正式开放。

小商品能在义乌这个内地城市流畅其流，与市场活力、政府及时发力分不开。王建明透露，义新欧的运行与民营企业义乌天盟实业有限公司分不开，政府及时介入，仅花了50多天便推动了义新欧班列首发。自2011年末义乌启动国际贸易配套改革以来，义乌的通关速度提高了30%，年均进出口增幅达到22.5%，远远高于同期全国8%的增速。

线上线下融合发展 跨进丝路e时代

义乌国际商贸城，这个全球最大的小商品批发市场内，可见各种肤色的客商在采购，但客流不像先前那样拥挤，原因是一部分客流“隐身”在虚拟平台上。

义乌拥有电子商务的“双翼”物流与货源优势，在这里实体与虚拟激情碰撞，快速融合。

“客人是条龙，不来要受穷。”从这句义乌方言中，不难看出义乌人对客流的重视，当义乌敏锐地发现客流正在从实体经济分流之时，立即迎头跟上，加快了“触网”步伐。

“客人喜欢上网买，我们就上网卖。”商贸城二区的一家五金商铺老板陈燕贞说，她已把货物放在天猫、义乌购等电商平台同步推出，对电商充满信心。

10余年里，陈燕贞销售的“FINDER发现者”品牌五金已经销往了世界100多个国家和地区。在国际商贸城，像陈燕贞一样线上线下“两手抓”的不在少数，他们都愿意跟上电子商务的大潮流，扩大销量。目前，义乌经工商登记的电子商务经营主体超过3万多家，全市各类平台的电商户达24万户。

义乌电商办相关负责人骆旭峰说，义



义乌国际商贸城内商铺。



义乌国际商贸城一区正门大厅。

乌为了构建电子商务产业集群，推出了一系列举措。实施市场上网工程，将国际贸易城、家具市场、副食品等商户全面登录“义乌购”，同时促进浪莎、梦娜、森王等传统优势企业电子商务进军“义乌购”本地的第三方平台，“义乌购”日均浏览量超300万次。实施电子商务企业孵化引进工程，阿里巴巴、环球资源网等在义乌设立办事机构，亚马逊、借卖网在义乌设立采购中心，与敦煌网签约合作建设网货中心。完善电子商务支付体系，打造基于专业批发市场并服务于专业市场的第三方支付平台，打造电子商务生态系统。

今年1至9月，义乌电子商务实现交易额1006亿元，同比增长40%，国内快递日均出货133万票，同比增长40%，跨境快递日均出货40万票，同比增长23%。

加快城市国际化 踏上新丝路新起点

一城一世界，和而不同。为了对接国家“一带一路”战略，义乌踏上了城市国际化的征程。异国风情街霓虹映亮星辰，“联合国社区”不同肤色的居民同堂而乐，国际贸易服务中心一站式排解外商各类诉求……

如果说市场勾勒了义乌的琳琅多彩，那么极具包容性的人文关怀就成就了义乌的丰厚博大。目前，义乌与17个国家的23个城市正式建立友好关系，与86个城市保持交流往来。

继1995年义乌成功举办第一届“以贸兴产、以展促贸”的会展以来，义乌特殊的市场环境和肥沃的文化土壤让义乌与世界随时交换机遇。在义乌，每年举办各类国际展览及会议150多场，义博会、文交会、旅博会、森博会等四大国家级展会规模不断扩大，中国国际电子商务博览会、APEC中小企业技术交流暨展览会，中国—西亚非“未来发展愿景”对话等国际化程度更高的会展纷纷落户义乌。中非民间论坛、丝绸之路经济带城市国际论坛、中国城市物流大会暨“一带一路”物流发展高峰论坛等高端活动也对义乌青睐有加。

义乌，这个开放的城市，吸引着100多个国家和地区的1.3万多名境外客商常驻，全市现有各类涉外机构5000多家，其中外商投资合伙企业2000多家，占全国的80%以上。

按照百万人口的大城市规模定位，义乌筹筹备建设“丝路新区”、“陆港新区”、“科创新区”三大新区蓝图，力争在对外开放新格局中集聚更多高端资源要素；继续深入实施国际贸易综合改革试点，争取开展国家跨境电商商务试点，探索在丝路沿线国家建立小商品城，构建全球市场网络；推动“义新欧”建设成为国家级共享平台，成为“一带一路”示范项目。

古丝绸之路的驼铃声已在岁月中渐行渐远，义乌“新驼队”则正在新丝路上进发。

（本报义乌12月11日电）

丝路启示

青岩刘村700户人家，设了2800多家网店，吸引了1.5万多名创业者入驻

中国网店第一村 迈向中国网创第一村

■ 本报特派记者 刘操 王玉洁 张婷

12月8日下午，在有着“中国网店第一村”之称的义乌市青岩刘村创业青年孵化中心内，31岁的湖北黄冈人何利灿熟练地翻阅外国电商的网页，从中寻找商机。何利灿从2011年开始创业，在淘宝、速卖通等电商平台上经营外贸小商品。今年初，收益不佳的何利灿专程来到义乌青岩刘村取经，立刻被充满创业气息的村庄所吸引。

“这里是创业者的梦想大本营。”何利灿说。

青岩刘村占地28万平方米，2005年实施统一改造，平房变为楼房，利用紧邻义乌小商品市场的优势，村民靠出租房屋给客商取得了不菲的收入。小商品市场升级后，搬离了原地。为了留住租户，近年来，青岩刘村抓住电子商务发展的机遇，吸引网商创业者进驻。于是，不断有年轻大学生骑着自行车进来，一两年后就开高档轿车上路的创业故事从村里传出。如今，这里只有700户人家，却开设了2800多家网店，吸引了1.5万多名创业者入驻。另有将近30家快递公司，年成交额达35亿元。

“今年双十一期间，有些网店把货物都堆到了路上，用了几天时间才打包完。”青岩刘村党支部书记毛胜平说。海南丝路上行采访团走在这个更像现代化的居民小区的村落时，看到的到处都是与客户隔空对话的网商创业者，听到的都是“嗞啦嗞啦”的淘宝商户打包货物撕扯胶带的声音。

“这里的村民原本人均年收入不到1万元，现在达到了6万元。”更令毛胜平自豪的是，一批又一批大电商从这里诞生，从这里走出去。“中国网店第一村”正在向“中国网创第一村”迈进。

（本报义乌12月11日电）



中国网店第一村青岩刘村更像一个电商产业园。

记者手记

学习义乌人 的市场嗅觉

■ 邹永晖

地处浙江中部的义乌不靠海，更不沿边。当年竟从不起眼的针线做起，发展成为全球最大的小商品批发市场。习近平总书记在浙江工作期间，曾感慨义乌发展“莫名其妙”“无中生有”“点石成金”。 “莫名其妙”其实有其妙，妙就妙在义乌人“摇着拨浪鼓走遍天下”，“鸡毛换糖”练就的市场嗅觉，妙就妙在他们敢为天下先的进取精神。如今，这些已仿佛根植于义乌人身上的基因又在发挥着神奇的作用。当传统商贸形式受到挑战时，义乌人马上嗅到了“电商”时代即将到来的气息，走出线上线下融合发展的新模式，诞生了“中国网店第一村”。当国家“一带一路”战略正在酝酿、推出时，又是义乌人仅用50天时间，打造出横跨亚欧大陆的全球最长货运铁路线——“义新欧”专列，中外再次为之惊叹。

海南是中国最大的经济特区，是“一带一路”重要支点之一，也正逢国际旅游岛建设的重要机遇，我们应当学习义乌人灵敏的市场嗅觉和捕捉机遇的能力，学习他们敢为天下先的进取精神，在对接国家“一带一路”战略中作出自己的探索。